



no.203.078

軍種：陸軍
兵科：政戰
階級：中校
職稱：軍訓教官
姓名：張文馨





軍訓教官歷史轉變：

民國初年時期：1912年，教育總長蔡元培主張高級中學以上學生實施「軍事教育」。

國民政府時期：1928年，國民政府強制全國高中以上學校學生，以軍事為必修，女生應習護理。

1945年抗戰勝利後，中國共產黨反對軍訓教官設置，各校紛紛停設。

中華民國政府遷台時期：1951年，於台灣地區全面恢復學生軍訓教育。

軍訓教官工作：

- 教授全民國防教育課程
- 維護校園安全
- 學生生活輔導
- 紫錐花運動宣導





Q: 為什麼當教官?

A: 我喜歡穿制服的工作
靜宜大學外系畢業後
除教兒童美語外也準備公職考試
(軍情局、調查局、民航局、軍訓教官...)
第一個放榜的是教育部女軍訓教官班

PS. 女軍訓教官班考試已於94年停招



Q: 教官也有接受入伍教育嗎?

A: 84年於陸軍官校接受入伍教育
--->政治作戰學校接受專業教育
85年少尉任官(85.5-87.9北一女中)
86年中尉(87.9-89.3國立草屯商工)
89年上尉(89.3-96.1國立中興高中)
93年少校(96.1-99.1南投縣學生校外會)
100年中校(99.1.16~修平科技大學)



『政戰』兵科

Q: 教官軍服上佩掛的是什麼嗎?

A:



『中校』階級

二星寶星
獎章

金甌獎章

名牌

張文馨

B 型

忠勤勳章

軍訓徽





忠勤勳章：

凡陸、海、空軍軍人，
連續服現役十年以上，
並曾考列甲上至少一次。



陸軍種獎章：積滿三大功時，得給軍種獎章。

(一)一星寶星獎章



(二)景風獎章



(三)弼亮獎章



(四)金甌獎章





0:33-3:44

Q: 擔任教官15年的生涯中，
有讓您印象深刻的學生
事件？

A: 87年北一女中潑酸事件





Q: 常有教官退出校園…, 教官您如何看待?

A: 我84年報考教官班時，就有「教官要退出校園」的聲音，其間段斷斷續續的，我想教官是良心志業的工作，我們的立場是協助學生、服務學生，當然會有人滿意也有人排斥，就看自己心態如何調整。

「軍訓教官退出校園」如果法令政策已訂，就該有配套錯施及退場機制；我是樂觀其成，很多事不是只有教官才能做，我們只是盡本份、做應該做的事！



陸軍官校八十五年度女性專業軍官班入伍生團八一營女四連結訓留念 84.12.23



F9





張文榮

新加坡海軍元月軍訓營開訓典禮





THE DAILY NEWS

<http://tnews.cc/049>

THE WORLD'S FAVOURITE NEWSPAPER

- Since 2010/3/29

投縣四傑出軍訓教官 榮膺優秀青年實至名歸

救國團南投縣團委會主辦的2010南投縣優秀青年甄選，22位當選名單昨出爐，29日將在縣政府禮堂辦理表揚。其中，難能可貴的是南投縣學生校外會張文馨、南投高中曹道統、南投高商黃麗穎、同德家商蔡中泰等四位軍訓教官亦榮獲殊榮。

任職於南投縣學生校外會的張文馨，大學畢業後報考軍訓教官服務教育志業，在校外會服務4年來，規劃多項學生才藝競賽，並致力全民國防教育推動，更於寒暑假參與弱勢學童課業輔導等多項公益活動，同時勤奮好學於夜間或假日至亞洲大學資訊工程所進修，正符合青年創新、學習、參與、服務的精神。

圖（左起）南投縣軍訓督導楊罡夫、南投高商校長施溪泉、南投高商黃麗穎教官、南投縣軍訓助理督導張文馨、同德家商蔡中泰教官、南投高中曹道統組長、南投高中校長黃國軒、同德家商校長林元貴合影。（記者凌霄攝）





Q: 請任寫一個軍訓教官的工作

Ans:

- 教授全民國防教育課程
- 維護校園安全
- 學生生活輔導
- 紫錐花運動宣導